

我 做 的 事 不 能 停 ！

天主教仁愛基金會裴嘉妮修女

文 / 新竹市服務站專員 黃錦繡 圖 / 新竹市服務站專員 黃錦繡、新竹市天主教仁愛社會福利基金會



新竹市林智堅市長（左3前）頒歸化國籍證書給裴嘉妮修女（前右3）。

「我願意繼續給予、繼續奉獻、繼續服務，直到天主召喚我回天家的那一天！」這是在臺奉獻逾 50 年的裴嘉妮修女，於國籍法修正後，成為臺灣第 7 位、新竹市首位以特殊功勳取得身分證者時所發表的感言。

22 歲來臺灣奉獻 不止歇的學習

裴嘉妮修女出生於義大利，在家裡排行老么，16 歲時立志終生侍奉天主，加入天主教耶穌肋傷修女會，為了實現會祖孟穆洛 (Montemurro) 神父的精神：「要服務弱勢者、貧窮者，要去服務最需要的地方。」民國 54 年，時年 22 歲的修女秉持這個理念，從義大利搭了 1 個月的船，來到當時醫療資源貧乏的臺灣。

裴修女的少女時代

修女先在義大利羅馬護理專科學校學習護理，來到臺灣被派到新竹縣尖石鄉診所，一個人「校長兼撞鐘」為原住民提供免費醫療服務，教會發現臺灣並不承認義大利的護士資格，在臺灣從事護理工作遇到瓶頸，為

此，她毅然收拾行囊前往美國進修，修女回憶那時才剛學會說一點國語，為了學英文，又得「換個腦袋」；學成返回臺灣後，原先服務的診所因颱風已不見蹤影。於是她陸續被派到嘉義聖馬爾定醫院擔任護理長、新店耕莘醫院出任護理部主任。81 年新竹市私立天主教仁愛啟智中心亟需護理人員，卻始終找不到合適人員，教會想起活潑、熱心的裴嘉妮修女，但她擔心自己能否勝任？再次負笈義大利接受啟智教育，期間週末也不得閒，馬不停蹄地至羅馬各地啟智機構參觀，自我充實



裴修女的少女時代。

將近1年，她才「敢」回臺灣挑起啟智中心保健組長的擔子。

在仁愛啟智中心，修女發現這群「大孩子」，除了智能不足，合併有其他疾病，為了使孩子得到適切的照顧，她須要帶他們到新竹地區及桃園地區的醫院就診，因為一次要帶3個孩子到醫院看醫生，於是修女年逾50歲還去學開車，當駕訓班的服務人員問：「滿50歲了沒？」她心想，該不是滿50歲可以打折吧？她急著猛點頭，但對方卻說：「好，那得再加一千元！」她形容當下，差點昏倒。即便如此，裴修女還是說：「只要是為孩子好的，比什麼都重要。」



裴修女用愛陪伴孩子。

修女不僅為了照顧孩子學會開車，腦筋靈活的她，將中心荒廢的老舊縫紉機拆解零件，並擦拭乾淨、上油，使它再度重新運轉，雖然沒有學過裁縫，不知道如何繪製設計圖，但是她採取「土法煉鋼」方式，將現成衣服進行「拆解」，再按比例縮小或放大，將圖樣畫在布料上再進行裁剪縫紉，舉凡啟智中心內的窗簾、桌布、椅墊；孩子組成合唱團、舞蹈團、打擊樂團表演所穿舞衣、制服，均出自她的巧手，每當保健室傳出縫紉機「唧唧呀呀」的聲音，就知道孩子們又有新衣服可穿了。

修女向來謙虛並且充滿幽默感，常形容自己是：「只會做事，不會說話的阿兜仔」，每當遇到不會的成語或文字，一定會問到懂為止，甚至抄寫在備忘簿中，讓人見識到她真的很用心地融入臺灣這個社會。若聽到他人的讚美，裴修女反而謙虛地自認，自己是「廢物利用」。

📌 我做的事不能停

仁愛啟智中心林組長表示，裴修女是我們的寶！她不僅是專業護理師、孩子健康的守護神，又是萬能的裁縫師，除此之外，更是募款高手，中心為使身心障礙孩

子有一處無障礙空間，在籌建「晨曦學園」期間，修女一有時間，就騎上她「高齡」而輕巧、乾淨的小摩托車，沿街向商家收取愛心發票，許多商家也在她的熱忱感動之下，答應設置發票捐贈箱，為學園建設經費再添薪柴。

義大利與臺灣相距數十萬里，她秉持著母親的教誨：「世上沒有做不到的事，即使要在7月下瑞雪，也一樣辦得到！」裴修女在這裡熱情地擁抱著與她說不同語言、不同膚色的異鄉人，一待就超過50年；家人曾三番二次勸說她返回家鄉，她卻說：「我不是當兵，當兵有結束的時候，我做的事不能停！」修女的大愛沒有終點，更沒有用盡的時刻。

📌 臺灣 感謝有您

裴修女的大愛，在90年5月19日榮獲行政院衛生署和立法院厚生會主辦「醫療從愛出發」的第11屆「醫療奉獻獎」，肯定她對臺灣醫療服務的無私大愛；內政部於91年6月21日頒發「外僑永久居留證」時表示，修女是我們永遠的朋友，她遠從義大利來到臺灣為這塊土地人民服務，無怨無悔的奉獻畢生心力，對我國社會貢獻良多，希望她能安心地「永居臺灣」，繼續照顧、疼惜也是上帝孩子的喜憨兒們。

偶然的機會，修女得知，阿兜仔也可以變臺灣人！使她感受到臺灣的熱情與友善。在獲知成為「臺灣人」時表達心中願望，一是希望繼續給予身心障礙者和家屬祈禱、支持和陪伴，分享天主的愛和平安；二也希望成為國際化友誼的橋樑，媒合新竹市仁愛社會福利基金會的天使打擊樂團到梵諦岡訪問，讓全世界、讓教宗看見臺灣對社會福利的用心，協助身心障礙者發揮潛能，使他們生命沒有遺憾；三是衷心感謝政府補助各項服務的人事費及活動費用，她仍可以盡自己的力量，協助房舍修繕計畫的募款工作；願意繼續給予、奉獻服務，直到天主召喚回天家的那一天，令在場人員動容。

去(106)年4月20日從新竹市林智堅市長及本署新竹市服務站楊榮原主任手中，收到歸化國籍證書、定居證及身分證，裴修女感到無比興奮，連稱是政府送給她最好的護士節禮物，使她真正成為臺灣的一份子！裴嘉妮修女代表的是一個愛的標誌，106年獲選為新竹市「城市英雄」，誠摯歡迎裴修女成為臺灣國民！